

В целом данная схема предоставления налогового кредита за счет получения дополнительной выгоды расширяет финансовые возможности организаций, особенно на начальной стадии их развития. Ее применение способствует росту их инновационной восприимчивости, внедрению на них не только новых производственных процессов, но и новых продуктов, при одновременном обеспечивании как процесса модернизации, так и расширения производства за счет приобретения и введения в эксплуатацию новейшего оборудования, что особенно значимо для Республики Беларусь.

---

## ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РАЗВИТИЕ СОВМЕСТНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА БЕЛАРУСИ

**Кевра Г.И.,**

*кандидат экономических наук, доцент,*

*Белорусский государственный технологический университет, г. Минск*

Динамичное развитие Республики Беларусь как на внутреннем рынке, так и во внешней торговле, включая наращивание экспортной составляющей, предполагает интеграцию республики в систему мирохозяйственных связей. В свою очередь формированием положительного инвестиционного климата Беларуси в мире достигается за счет активизации эффективных форм международного сотрудничества, одной из которых является развитие совместного предпринимательства.

В настоящее время участниками создания совместных предприятий (СП) на территории Беларуси являются 2832 иностранных партнера (юридические и физические лица) из 81 страны мира. Вклад зарубежных инвесторов в уставные фонды исследуемых предприятий по состоянию на начало 2021 г. составил 1035,4 млн долл. США. Объем иностранных инвестиций, вложенных зарубежными партнерами в реальный сектор экономики СП, составил почти 4800 млн долл. США.

Исследование географической структуры распределения зарубежного капитала в развитие совместного предпринимательства Беларуси показало, что лидирующие позиции в структуре иностранных вложений в уставные фонды СП занимают партнеры из Российской Федерации (22,3%), с участием инвесторов из которой создано около 40% такого рода предприятий (1130 ед.). В целом на начало 2021 г. объем иностранных инвестиций, вложенных российскими инвесторами в реальный сектор экономики СП, составил более 1430 млн долл. США.

Наибольшую заинтересованность в развитии экономики совместного предпринимательства Беларуси со стороны стран дальнего зарубежья проявили инвесторы из Тайваня (Китай), а также из самого Китая, которыми в совокупности в развитие СП Беларуси на сегодняшний день вложено почти 400 млн долл. США, что составляет почти 16% от общей суммы всех иностранных поступлений на эти цели. Следует отметить и заинтересованность в становлении СП инвесторов из Кипра, которыми по состоянию на начало 2021 г. внесено в уставные фонды исследуемых предприятий чуть более 100 млн долл. США, а в развитие экономики предприятий, созданных совместно с белорусскими партнерами, вложено почти 480 млн долл. США. В целом с участием партнеров из Китая и Кипра создано 45 и 190 ед. совместных организаций (1,6 и 6,7% от общего количества соответственно), а вклад инвесторов из этих стран в уставные фонды указанных предприятий занимает почти 20% всех зарубежных вложений.

Несмотря на то, что с участием партнеров из Польши и Германии создано 180 и 170 совместных организаций (6,4 и 6,0% от общего количества соответственно), вклад инвесторов из этих стран невелик и составляет только 1,7 и 7,3% от общей суммы иностранного капитала, внесенного в уставные фонды указанных организаций. В целом объем иностранных инвестиций, поступивших от инвесторов из стран дальнего зарубежья в уставные фонды СП, составляет 76,5% всех иностранных поступлений на эти цели, с участием которых образовано более половины (61,2%) такого рода организаций.

Важно отметить и региональное предпочтение иностранных инвесторов. Так, исследование структуры распределения зарубежного капитала, внесенного в уставные фонды организаций с иностранны-

ми инвестициями по регионам республики, показало, что в сфере наибольшей региональной заинтересованности иностранных партнеров находится г. Минск, на который приходится почти половина (48,8%) совместно созданных с иностранными инвесторами организаций, в уставные фонды которых вложена почти одна треть (27,9%) зарубежного капитала, а в реальном секторе экономики которых накоплено около половины от общей суммы всех иностранных вложений (49,9%).

Причины привлекательности г. Минска для иностранных инвесторов заключаются в столичном положении, повышенной роли столицы в информационном и денежном обороте, более комфортном предпринимательском климате.

Следующие позиции по этому показателю занимают Минская и Гомельская области. Вклад в уставные фонды организаций с иностранными инвестициями, созданных и функционирующих на территории столичного и Гомельского регионов, также значителен. Так, удельный вес зарубежного капитала в общей структуре уставного капитала на начало 2021 г. немногим более превысил  $\frac{1}{3}$  по Минской области (39,7%) и более 15% – по Гомельской. В развитие экономики предприятий, созданных совместно на территориях Минской и Гомельской областей, иностранными инвесторами внесено почти  $\frac{1}{3}$  (32,5%) зарубежного капитала от общей суммы накопленного на эти цели капитала, более 20% из которого размещено на территории Минской области.

Ведущую роль в столь высоком уровне заинтересованности иностранных инвесторов в размещении своего капитала на территории приведенных выше регионов играет нахождение этих областей на пересечении транспортных потоков из России и Европы, непосредственная близость столицы и пограничных переходов. Указанные факторы как этих, так и других регионов способствуют более активному вовлечению всех регионов республики в мировое разделение и кооперацию труда, позволяют влиять на занятость и товарооборот регионов.

Анализ отраслевой структуры распределения зарубежного капитала, вложенного в становление совместного предпринимательства за последний исследуемый год, свидетельствует о том, что сфера деятельности организаций с иностранными инвестициями охватывает все отрасли экономики, однако преобладающим направлением их функционирования является промышленное производство. Так, сегодня только в сфере обрабатывающей промышленности создано 749 организаций с иностранными инвестициями, доля которых в общем количестве созданных организаций такого рода составляет почти 27%, на них сосредоточено около 51% зарубежного капитала от общей суммы капитала, заявленного и внесенного в их уставные фонды. На совместных предприятиях обрабатывающей промышленности занято почти 138 тыс. работников, что составляет чуть более 58% от общей среднесписочной численности работников, занятых в сфере совместного бизнеса, осуществляющегося с зарубежными партнерами.

Лидирующие позиции в отраслевой структуре совместного предпринимательства также занимают предприятия, осуществляющие свою деятельность в сфере оптовой и розничной торговли, ремонта автомобилей и мотоциклов, где создано около  $\frac{1}{3}$  организаций (26% от общего количества). Долевое участие зарубежных партнеров в инвестировании экономики предприятий сферы оптовой и розничной торговли страны на начало 2021 г. в совокупности составило почти 380 млн долл. США, или 7,9% от общей суммы инвестиций, накопленных и вложенных в экономику указанных предприятий.

Результаты проведенного исследования свидетельствуют о том, что несмотря на то, что совместные предприятия, созданные и функционирующие на территории Республики Беларусь, находятся на начальном, адаптационном этапе развития, они уже сделали первые позитивные шаги, связанные прежде всего с формированием положительного инвестиционного имиджа страны на мировой арене.

В свою очередь реализация на практике результатов исследований наиболее привлекательных для инвесторов отраслей, распределения их уставного капитала по странам-участникам и регионам республики направлена на создание благоприятных условий для привлечения прямых иностранных инвестиций в экономику Беларуси, ее экономический рост и активизацию вовлечения республики в систему мирохозяйственных связей, включая расширение их экспортной составляющей.

